
Tollvesenet med nytt temahefte – innen-
lands bearbeiding
”Tollettelser i forbindelse med 
innenlands og utenlands bear-
beiding av landbruksvarer», 
heter heftet som tollvesenet nå 
har gitt ut, også i trykket form.
Heftet kan bestilles hos det 
lokale tollvesen, og anbefales 
for alle som ønsker å  vurdere 
eksport, eller vurderer produk-
sjon i andre land med innslag 
av norske råvarer.

Heftet er blitt veldig bra, og 
er en viss utvidelse i forhold 
til de informasjoner om innen-
lands bearbeiding som fi nnes 
på NBLs hjemmesider (passordbeskyttede sider) under ”Han-
delspolitikk” i venstre kolonne, trykk ”tollordninger” i blå 
kolonne. 

Heftet med tilhørende regelverk ligger på tollvesenets 
hjemmesider: www.toll.no, trykk ”Veiledere og temahefter” i 
venstre kolonne, og deretter ”Temahefte innenlands- og uten-
lands bearbeiding”  Oppdateringer av regelverk og temahefter 
vil bli lagt ut her.

Kontakt: Dag Kjetil Øyna, tlf: 23 08 87 08, e-post: dag.k.oyna@nbl.no

Lang behandlingstid i Oslo og Akershus 
tolldistrikt
For bedrifter som er avhengige av å få tarifferingsavgjørelser 
på varer man planlegger å eksportere, eller råvarer som skal 
importeres, er det problematisk at noen tolldistrikter har svært 
lang behandlingstid.  Vi har tatt opp saken med Toll- og 
avgiftsdirektoratet. 
I Oslo og Akershus er behandlingstiden nå opp mot 4 måneder.  
I den andre enden har vi noen tolldistrikter med en behand-
lingstid på under 14 dager. Det er svært positivt.  Vi håper Oslo 
og Akershus vil komme etter.

Det er viktig at NBL får beskjed, med dokumentasjon, når 
behandlingstid etc. er problematisk for bedriftene. Da har vi 
mulighet for å ta opp saken, og generelt skal tollvesenet ha ros 
for å følge opp forslag til forbedringer i egen organisasjon.

Uakseptabel tilleggstoll ved korrigering 
av feil.
Forskrift om fastsettelse av nedsatte tollsatser ved import av 
bearbeidede jordbruksvarer ble endret 21. desember 2001.  
Blant annet etter påtrykk fra NBL, ble det i forskriften satt inn 
en hjemmel for SLF til å gi tollnedsettelse med tilbakevir-
kende kraft der det i ettertid hadde vist seg at et produkt var 
blitt feiltariffert i god tro. Dette syntes vi var veldig positivt.
Mot NBLs protester ble det imidlertid bestemt at nedsettelse i 

ettertid automatisk skulle medføre 20 % høyere toll enn det det 
ville blitt ved korrekt tariffering og tillatelse til tollnedsettelse 
i forkant av import. 
Denne ”straffetollen” på 20 % blir ilagt også selv om feil-
tarifferingen skyldes uklart regelverk eller beskjed fra tollvese-
net, eller der bedriften har stolt på leverandørens mangeårige 
praksis for tariffering, som så viser seg å være feil.
NBL har protestert kraftig på bestemmelsen, og stiller i et brev 
til Landbruksdepartementet fl ere spørsmål knyttet til bedrifte-
nes rettssikkerhet, til aktsomhetsvurderinger og til forholdet til 
tollovens bestemmelser om tilleggstoll og straff.
Allerede nå er det likevel noen viktige ting for bedriftene å 
lære: 
•      Ingen import eller eksport bør skje uten bindende tarif-

feringsavgjørelser fra tollvesenet.  
•      Stol aldri på muntlige beskjeder om tariffering. 
•      Gjennomgang av bedriftens handel ved en tollrevisor er 

ingen godkjenning av at den løpende tarifferingen er 
       korrekt, og 
•      Tollrevisjonen setter ikke noen strek over det som har 

skjedd før.
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NBLs generalforsamling og temadag 10. april 2002.

Generalforsamlingen avholdes kl. 1300  onsdag 10. 
april på Hotel Bristol i Oslo. NBLs temadag med 
påfølgende middag arrangeres samme sted fra kl. 
1500. Det blir fi re foredrag og en paneldebatt. 

Foredragene belyser følgende tema:

•      Presentasjon av NBLs årlige konjunkturrapport 

v/direktør for næringspolitikk i NBL, Roald 

Gulbrandsen.

•      Status tariffoppgjøret 2002 v/adm. direktør i 

TBL, Karl Nysterud.

•      Fremtidens krav til en leveringsdyktig nærings-

middelindustri i et mer globalt marked v/adm. 

direktør i NHO, Finn Bergesen jr.

•      Verdiskaping og nyskaping i næringsmiddelin-

dustrien v/landbruksminister Lars Sponheim

I paneldebatten vil vi fokusere på:
Globalisering - hva med norsk næringsmiddel-
industri.

Etter temadagen blir det det middag og sosialt 
samvær for deltagerne.

Mer detaljert informasjon om generalforsamlingen 
og temadagen er sendt medlemsbedriftene og 
inviterte gjester direkte.

Kontakt: Knut Maroni, tlf.: 23 08 87 04, e-post 
knut.maroni@nbl.no 

Tariffoppgjøret 2002

Bedriftenes endringskrav til overenskom-
stene
I forbindelse med forberedelsene til tariffoppgjøret 
2002 er det sendt ut brev til alle NBLs medlemsbe-
drifter med spørsmål om hva den enkelte medlem 
mener må endres i dagens overenskomst. Det er av
avgjørende betydning for et godt forhandlings-
resultat at våre forhandlingsutvalg på forhånd er 
kjent med medlemsbedriftenes krav. 

Eventuelle krav til endringer i overenskomstene 
skal mailes snarest til anita.tønsberg@nbl.no. De 
krav som er mottatt innen 11. mars vil opp-
summeres og presenteres på tariffkonferansen 12. 
og 13. mars. De bedriftene som har problemer med 
ovennevnte frist bes oversende sine endringskrav 
innen påske.

Tariffkonferanse 12. - 13. mars 2002
Konferansen gjennomføres på Klækken Hotell på 
Hønefoss. Den er en del av forberedelsene til opp-

gjøret. Det vil orienteres om vedtak i NHOs hoved-
styre, i LOs Representantskap samt organiseringen 
og tidsplanen for oppgjøret. I tillegg vil det gis 
opplysninger om generelle økonomiske forutset-
 ninger samt Teknologibedriftenes Landsforenings 
og Fellesforbundets krav. Avslutningsvis vil det 
opprettes forhandlingsutvalg og drøfte hvilke 
endringskrav som skal stilles til den enkelte over-
enskomst.

Oppstart forhandlingene
Det er ikke bestemt eksakt dag for oppstart av 
oppgjøret mellom NNN og NBL, men en antar å 
komme i gang i uke 16 (15. - 19. april).

NBLs
Tariffkonferanse



Matvareallergi/ Matvare-
intoleranse
Endringer i EU’s merkedirektiv
EU har vedtatt endringer i sitt merke-
direktiv, som bl.a. omfatter allergimer-
king. Matvarer skal i henhold til end-
ringene merkes, dersom de inneholder 
kjente allergener som er listet i ved-
legget til nytt direktiv. Disse endrin-
gene skal gjennomføres i Norge. SNT 
vil sende forslag til gjennomføring av 
endringene på høring til våren. Endrin-
gene kan løse problemene med dårlig 
merking som er avdekket i omtalte 
undersøkelse. 

Trygg mat til alle
Sammen med denne utgaven av NBL-
nytt har vi lagt ved brosjyren ”Trygg 
mat til alle – utfordringer for mat-
vareprodusentene” etter oppfordring 
fra Norges Astma- og Allergiforbund 
(NAAF). Brosjyren er et resultat 
av prosjektet ”Trygge, tilgjengelige 
matvarer” gjennomført i perioden 
1997-1998.” 

Alt i èn butikk
Prosjektet ”Alt i èn butikk – trygge, 
tilgjengelige matvarer” ble gjennom-
ført i perioden 2000-2001, som et sam-
arbeid mellom NAAF og MATFORSK. 
I det følgende er noen resultater fra 
dette prosjektet referert. En fyldigere 
omtale av prosjektet fi nner dere på 
NAAF’s hjemmeside www.naaf.no 

Fokusgrupper
Medlemmer i NAAF ble invitert til å 
delta i såkalte fokusgrupper, for å dis-
kutere problemstillinger i tilknytning til 
tilgjengelighet av allergivennlige varer. 

Gruppene fokuserte på følgende:
•      Dårlig merking; sammensatte pro-

dukter som supper og ulike herme-
tikk- og tørrvareprodukter er spesi-
elt dårlig merket.

•      Man får varierende assistanse og 
hjelp hos produsenter ved direkte 
henvendelser, for eksempel ved 
spørsmål om innhold i enkeltpro-
dukter.

•      Det er stor forskjell i tilgjengelig-
het i småbyer og storbyer. I utkant-
strøk er tilgjengeligheten svært 
dårlig.

•      Problemsituasjoner er restaurant-
besøk, private selskaper og spisesi-
tuasjoner på skolen.

En ønskeliste til butikkene, som skulle 
representere et minstekrav fra allergi-
keren med utgangspunkt i hvete- og 
melkefrie produkter, ble utarbeidet: 
margarin uten melk, pølser uten melk, 
fl øteerstatning, soyabasert smøreost, 
soya-yoghurt, laktoseredusert melk, 
rismelk tilsatt kalsium, ulike mel-
blandinger, glutenfri pasta.

Kontakt: Steinar Høie
Tlf: 23 08 87 17 
E-post: steinar.hoie@nbl.no

Omorganisering av 
matforvaltningen
Regjeringen fattet i fjor vedtak om 
fremtidig organisering av mat-
forvaltningen. NBL hadde følgende 
kommentarer:

Sammenslåing og statliggjøring av 
tilsyn
Statens næringsmiddeltilsyn, Statens 
dyrehelsetilsyn og Statens landbruks-
tilsyn slås sammen til ett tilsyn, det 
nye mattilsynet. Det nye tilsynet legges 
til Landbruksdepartementet. NBL støt-
ter avgjørelsen om sammenslåing av 
tilsynene langs matvarekjeden. Dette 
vil bidra til bedre koordinering av tiltak 
i de ulike ledd i matkjeden.  

Det er bra at det kommunale 
næringsmiddeltilsynet statliggjøres, 
da det legger grunnlaget for et mer 
enhetlig tilsyn.

Organisering av tilsyn for 
sjømat
Her vil det dessverre ikke skje store 
endringer. Sammenslåingen omfatter 
ikke tilsyn med produksjon og tilbud 
av sjømat. Fiskeridirektoratet skal fort-
satt føre tilsyn med produksjon og 
tilbud av sjømat til eksport, mens det 
nye mattilsynet fører tilsyn med pro-
duksjon og tilbud av sjømat til det 
norske markedet, slik Statens 
næringsmiddeltilsyn nå gjør. 

NBL mener at tilsynet med marine 
produkter i sin helhet naturlig hører 
sammen med tilsynet i annen matpro-
duksjon. Produksjon av mat enten råva-
rene kommer fra jord eller fjord, har 
store likhetstrekk. Regelverket i EU 
avspeiler også dette. NBL mener at til-
synene kunne hatt mye å tilføre hveran-
dre, og at dette ville få positive konse-
kvenser for hele næringsmiddel-
industrien. 

Organisering av ny vitenskapsko-
mite, som skal gjennomføre risiko-
vurderinger 
NBL støtter avgjørelsen om at ansvaret 
for risikovurdering tillegges Sosial- 
og helsedepartementet, slik at skillet 
mellom risikovurdering og risikohånd-
tering gjøres tydeligere. 

Ny matlov
De fem lovene som nå omhandeler pro-
duksjon (foredling) og tilbud av mat 
skal slås sammen til èn lov, og loven 
skal ligge under Helsedepartementet. 
Ansvaret for å videreføre dette arbeidet 
er tillagt Helsedepartementet, men skal 
foregå i samarbeid med de andre depar-
tementene. 

I regjeringsvedtaket er det sagt at 
ansvaret for å fastsette forskrifter 
etter den nye loven skal ligge i alle 
3 departementene, Landbruksdeparte-
mentet, Helsedepartementet og Fiske-
ridepartementet. Loven ligger altså i 
ett departement, tilsynet i et annet, og 
forskriftskompetansen deles mellom 3 
departementer. NBL mener det er uhel-
dig at vi fortsatt må forholde oss til 3 
ulike departementer på matområdet og 
at dette kan ha uheldige konsekvenser 
for tilsynet.
 
Kontakt: Steinar Høie
Tlf: 23 08 87 17
E-post: steinar.hoie@nbl.no

Elektronisk 
medlemskommunikasjon
NBL har nå lagt om til hovedsaklig 
elektronisk kommunikasjon med med-
lemsbedriftene. Medlemsbedrifter som 
ikke har e-mail og tilgang på internett, 
vil få tilsendt informasjon på telefax. 

NBLs medlemssider er nå åpnet og 
alle daglige ledere i NBLs medlemsbe-
drifter som har e-mail har fått tilsendt 
brukernavn og passord slik at de kan 
komme inn på disse sidene. Bruker-
navnet og passordet er det samme 
som benyttes for å komme inn på 
NHOs medlemssider. Dersom passor-
det er kommet bort kan henvendelse 
skje til  anne.bergman@nbl.no eller 
telefon 23 08 86 82.

Bedrifter som ikke har tatt i bruk e-mail 
og internett oppfordres til å gjøre dette. 
Begrunnelsen er at en stadig større del 
av informasjon fra kunder, leverandører 
og andre skjer ved bruk av e-mail og 
internett.



12- eller 13-års utdan-
ning?
Kirke-, utdannings- og forskningsde-
partementet har satt ned et utvalg 
(kvalitetsutvalget) som skal vurdere 
grunnskole og videregående opplæring. 
Grunnskole og videregående opplæring 
skal ses som en samlet grunnopplæ-
ring. Formålet med utvalgsarbeidet er 
å skape en god grunnopplæring med 
høy kvalitet og en opplæring som frem-
mer livslang læring. Utvalget skal legge 
fram sin innstilling innen 1. april 2003. 
Utvalget skal blant annet vurdere de 
samlede offentlige utgiftene til grunn-
opplæringen i forhold til de foreslåtte 
tiltak. I denne sammenheng skal utval-
get redegjøre for hvordan frigjorte res-
surser ved et eventuelt 12-årig løp kan 
nyttiggjøres innenfor grunnskole og 
videregående opplæring for å sikre og 
bedre kvaliteten. Departementet ønsker 
å redusere utdanningen med ett år for 

NBL IA bedrift.
NBLs administrasjon blir i disse dager 
en IA-bedrift. Vi oppfordrer alle NBLs 
medlemsbedrifter som ikke allerede er 
blitt det om å gjøre det som er nødven-
dig for å tilfredstille kravene for å bli 
en IA-bedrift. Dersom din bedrift tren-
ger bistand i dette arbeidet - ta kontakt 
med:

Gunnar T. Jacobsen
Tlf:  23 08 87 15
E-post: gunnar.t.jacobsen@nbl.no

Fusjon mellom NHO - 
HSH?
NHOs hovedstyre vedtok enstemmig 
27. februar at det skal innledes disku-
sjoner med HSH om mulighetene for 
en fusjon fra 1.1.2003. På grunnlag 
av utredningsarbeid på områdene orga-
nisasjon, økonomi, næringspolitikk og 
tariffpolitikk skal generalforsamlingene 
til HSH og NHO ta stilling til spørsmå-
let henholdsvis 28. mai og 12. juni.
På nåværende tidspunkt er det ikke 
klart om dette vil få konsekvenser for 
NBL som organisasjon og eventuelt på 
hvilken måte. NBL vil imidlertid delta 
i utredningsarbeidet og NBLs styre vil 
bli holdt løpende orientert om arbeidet.

Kontakt: Knut Maroni
Tlf: 23 08 87 04
E-post: knut.maroni@nbl.no

Det ble mye norsk gull i 
Salt Lake City!
Var det  norsk brød som skaffet Norge 
så mange gullmedaljer?
Sikkert var det, at Brødfakta på ny 
var tilstede og bakte brød til hele den 
norske Olympiatroppen. Det var nok å 
gjøre, ca. 300 personer skulle ha sitt 
daglige brød, og mange av disse var 
nokså grådige i matfatet. 12 skiver til 
frokost for enkelte, og ellers brød til 
alle måltider var med på å legge grunn-
laget for stor innsats.
Brødfakta har vært med under alle Ver-
densmesterskap på ski og Olympiske 
leker siden 1984. Dette er resultat av 
en samarbeidsavtale Brødfakta har med 
Olympiatoppen og Norges Skiforbund. 
Hensikten med samarbeidet er å vise 
at et sunt og riktig kosthold gir en 
kropp som kan yte mye og som tåler 
en ”støyt”.
I Salt Lake City hadde Brødfakta leid 
seg inn i et kombinert kjøkken og 
bakeri, og produserte i snitt ca. 100 
brød om dagen. I tillegg kom alle med-
aljekakene til vinnerne, og de ble det 
mange av etter hvert.

å kunne frigjøre arbeidskraft ett år tidli-
gere enn i dag. 

Kontakt: Målfrid Rønnevik
Tlf: 23 08 87 24
E-post: malfrid.ronnevik@nbl.no

Videregående opplæring
Opplæringsrådet for næringsmiddelfag 
har de siste årene arbeidet for å få igang 
en endringsprosess på VK 1 i videregå-
ende skole. Rådet fremmet et forslag 
for departementet om oppstart av et 
samlet VK 1 for det som i dag er VK 1 
baker og konditor, industriell nærings-
middelproduksjon, kjøttfag og fi skein-
dustri i 2003. Utdanningsdepartementet 
har nå satt i gang arbeidet med å 
vurdere kvalitet og innhold i både 
grunnskolen og videregående opplæ-
ring. Dette medfører at arbeidet med 
endringer på VK ikke vil bli igangsatt 
slik det var planlagt. NBL og opplæ-
ringsrådet vil arbeide for at endringene 
trer i kraft så fort som mulig etter 2003.

Kontakt: Målfrid Rønnevik
Tlf: 23 08 87 24
E-post: malfrid.ronnevik@nbl.no

Årets jordbruksoppgjør
Norsk landbruk og store deler av 
næringsmiddelindustrien har tradisjo-
nelt hatt et ensidig norsk perspektiv 
og man har trodd at priser og avgifter 
kunne styres nasjonalt uten å se hva 
som skjer i våre naboland. Næringslivet 
erfarer at EØS-avtalen og den generelle 
samfunnsutvikling er drivkrefter til for-
andring av dette. Norsk industri må i 
økende grad tenke internasjonal handel 
og konkurranse, og norske politikere 
må skape rom i Norge for en mer inter-
nasjonalt konkurransedyktig nærings-
middelindustri. En stegvis reform av 
landbrukspolitikken står her sentralt.

På denne bakgrunn støtter vi Regje-
ringens standpunkt fra Semerklæringen 
og ber om en oppfølging i henhold til 
dette:

”.Samarbeidsregjeringen vil arbeide for 
et livskraftig landbruk som utnytter ny 
teknologi og nye markedsmuligheter 
og gir forbrukerne kvalitetsprodukter til 
konkurransedyktige priser. Forskjellen i 
matprisene i forhold til våre naboland 
bør reduseres..”

Sett i lys av næringsmiddelindustriens 
konkurransesituasjon og dens betyd-
ning for norsk  jordbruk, er det viktig 
å unngå å få et jordbruksoppgjør 
som øker prisgapet  mellom Norge 
og EU.  NBL vil advare mot en  situa-
sjon hvor RÅK-industriens konkurran-
sekraft i enda større grad blir avhengig 
av prisnedskrivning.

Bakeriet” holdt ikke vanlig standard 
med hensyn til utstyr for en så stor 
produksjon, men med improvisasjon og 
tiden til hjelp, gikk det greitt. 
Teamet fra Brødfakta bestod av Axel 
Brun, Bernt Lie-Nielsen og Tor 
Herman Næss.

Kontakt: Tor Herman Næss
Tlf: 23 08 87 18
E-post: torherman.nass@baker.no

Kontakt: Roald Gulbrandsen
Tlf: 23 08 87 13
E-post: roald.gulbrandsen@nbl.no


